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III. 

Stanovisko Ministerstva financí a Ministerstva průmyslu a obchodu ke Kontrolnímu 

závěru Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 15/21 „Peněžní prostředky 

určené na rekultivace v lokalitách jezer Most a Chabařovice“ (dále jen „Stanovisko“) 

 
A.  Úvod 

 
 
Nejvyšší kontrolní úřad (dále též „NKÚ“) provedl kontrolní akci č. 15/21 „Peněžní prostředky 

určené na rekultivace v lokalitách jezer Most a Chabařovice“ (dále též „kontrolní akce NKÚ 

č. 15/21“).  Cílem  kontroly  bylo  prověřit,  zda  peněžní  prostředky  určené  na  odstranění 

ekologických  škod  vzniklých  před  privatizací  hnědouhelných  těžebních  společností 

v Ústeckém  kraji  se  zaměřením  na  hydrické  rekultivace  v  lokalitách  jezer  Most 

a Chabařovice byly poskytovány, čerpány a použity v souladu se stanovenými podmínkami, 

účelně a hospodárně. 

 
Kontrolovanými  osobami  bylo  Ministerstvo  financí  (dále  též  „MF“),  Ministerstvo  průmyslu 

a obchodu  (dále  též  „MPO“)  a  Palivový  kombinát  Ústí,  státní  podnik  (dále  též  „PKÚ“)  

a kontrolovaným  obdobím  byly  roky  2002  až  2015,  v  případě  věcných  souvislostí  i  období 

předcházející a následující. 

 
MF se vyjádřilo k jednotlivým bodům Kontrolního protokolu. NKÚ k tomuto vyjádření vydalo 

Rozhodnutí o námitkách, ve kterém označilo všech 6 připomínek jako nedůvodné, a tudíž jím 

nebylo vyhověno. 

 
NKÚ  konstatuje,  že  meziresortní  komise  u  předkládaných  projektů  posuzovala  zejména 

formální  náležitosti,  a  tudíž  nemohlo  ověřit,  zda  byly  projekty  hodnoceny  také  z hlediska 

účelnosti a hospodárnosti. Zároveň však uvádí, že nebylo zjištěno nehospodárné nakládání 

s prostředky,  které  byly  použity  v souladu  se  stanoveným  účelem,  tj.  k realizaci  rekultivací 

lokalit jezer Most a Chabařovice. Dále bylo kontrolou zjištěno, že není dostatečně vyjasněn 

způsob vypořádání majetkoprávních vztahů k rekultivovaným pozemkům. V otázce postupu 

meziresortní komise při schvalování projektů rekultivace lokalit lomů Ležáky a Chabařovice 

NKÚ zjistilo, že MF vyhlašovalo veřejné zakázky na výběr zhotovitele s výraznou časovou 

prodlevou po schválení projektu meziresortní komisí a provedlo výběr zhotovitele v rozporu 

se zákonem č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách (nevyloučení nabídky uchazeče, který 

neprokázal  splnění  kvalifikačních  předpokladů).  Ohledně  postupu  při  administraci  projektů 

bylo  NKÚ  zjištěno,  že  Palivový  kombinát  Ústí,  s.  p.  nepředkládal  závěrečné  zprávy 

zhotovitele  k posouzení,  MF  nevypracovávalo  závěrečné  informace  o  ukončení  akce 

a nepředkládalo je k projednání v meziresortní komisi a neřešilo včas postup převodu nově 

vzniklého majetku na Palivový kombinát Ústí, s. p. 

MF  uvádí,  že  zadávání  zakázek  je  v souladu  s třetí  aktualizací  Koncepce  a  v souladu 

s usnesením  vlády  č.  743/2013  a  jeho  aktualizací,  jejichž  zpracovatelem  je  MPO.  Další 

aktualizace  je  předpokládána  v průběhu  roku  2016.  V souvislosti  s časovou  prodlevou  po 

schválení projektu meziresortní komisí je nutné podotknout, že žádný předpis ani metodika 

neurčuje  termíny  postupu  realizace  projektů  v programu  revitalizace.  U  některých  projektů 

může  být  prodleva  způsobena  časovou  a  fyzickou  návazností  samotných  projektů.  Ke 

zjištění týkající se vyloučení nabídky uchazeče, který nesplňoval kvalifikační podmínky, MF 

uvádí,  že  v zadávací  dokumentaci  nebyl  požadavek  výslovně  specifikovaný,  a  tudíž 

v případě  nejednoznačného  požadavku  hodnotící  komise  jednala  tak,  aby  to  nebylo  k tíži 

uchazeče. 

Ministerstvo  financí  a  Ministerstvo  průmyslu  a  obchodu  důkladně  analyzovaly  nedostatky 

uvedené  v Kontrolním  závěru  z kontrolní  akce  NKÚ  č. 15/21  a  v rámci  předkládaného 



[bookmark: 2]Stanoviska  přijaly  opatření  k jejich  odstranění,  kde  však  MF  nesouhlasí,  v rámci 

navrhovaného  opatření  MPO,  s navýšením  Fondu  privatizace  nad  rámec  alokovaných  15 

mld. Kč v programu odstranění ekologických škod vzniklých před privatizací hnědouhelných 

společností v Ústeckém a Karlovarském kraji podle usnesení vlády č. 272/2002 k realizaci 

některých klíčových sanačních, rekultivačních a revitalizačních projektů, neboť již schválené 

výdajové  tituly  tohoto  zvláštního  účtu  dlouhodobě  převyšují  příjmy  tohoto  účtu.  Z  tohoto 

důvodu  MF  nemůže  odsouhlasit  další  navyšování  výdajových  titulů.  Prostředky  pro 

financování revitalizace a resocializace krajiny je nutné získat z jiných zdrojů. 

 
 
Pro přehlednost je v následujících částech Stanoviska respektováno členění částí a kapitol 

tak, jak je uvedeno v Kontrolním závěru. 
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Stanovisko ke zjištěným nedostatkům uvedeným v Kontrolním závěru 

 
Část II. Shrnutí a vyhodnocení zjištěných skutečností 

 
1. Účelnost a hospodárnost (str. 7 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

V koncepčních a strategických materiálech nebyla nastavena pravidla pro hodnocení 

a výběr projektů k realizaci, způsob hodnocení projektů byl stanoven pouze v obecné 

rovině.  Meziresortní  komise  u  předkládaných  projektů  posuzovala  zejména  formální 

náležitosti. 

Rekultivace  lokalit  jezer  Most  a  Chabařovice  byla  rozdělena  do  celkem  36  projektů. 

Meziresortní  komise  schvalovala  jednotlivé  projekty  samostatně,  v  okamžiku  schválení 

prvního projektu z dané lokality bylo zřejmé, že meziresortní komise schválí i ostatní projekty 

z dané lokality, neboť tyto spolu věcně souvisely. V případě jejich neschválení by došlo ke 

zmaření  již  dříve  vynaložených  peněžních  prostředků.  Na  vybraném  vzorku  15  projektů 

realizace a 10 projektů supervize bylo ověřeno, že s výjimkou jednoho projektu (viz část II. 

bod  3)  MF  provádělo  výběry  zhotovitelů  v  souladu  se  zákonem  o  veřejných  zakázkách, 

vybrán byl vždy uchazeč s nejnižší nabídkovou cenou, jejíž výše nepřesáhla předpokládanou 

cenu.  V  průběhu  realizace  projektů  nedocházelo  k  neopodstatněnému  navyšování  cen, 

projekty byly ukončeny v dohodnutých termínech a v požadované kvalitě. 

Přestože nelze ověřit, zda meziresortní komise hodnotila projekty z hlediska účelnosti 

a  hospodárnosti,  nebylo  ve  fázi  realizace  u  kontrolovaných  projektů  zjištěno 

nehospodárné  nakládání  s  použitými  prostředky.  Vynaložené  finanční  prostředky 

ve výši  2  039,786  mil.  Kč  ke  dni  30.  6.  2015  byly  použity  v  souladu  se  stanoveným 

účelem, tj. k realizaci rekultivací lokalit jezer Most a Chabařovice. 

Stanovisko MF: 

Stanovením koncepce a výběrem projektů k realizaci je v první řadě pověřen odborný garant 

procesu  a  tím  je  MPO.  Jak  je  však  zřejmé  ze  zjištění,  nedocházelo  v průběhu  hodnocení 

a výběru  projektů  k realizaci  k nekoncepčnímu  rozhodování.  V současné  době  je  hlavním 

koncepčním  podkladem  pro  rozhodování  o  postupu  zadávání  zakázek  třetí  aktualizace 

Koncepce a usnesení vlády č. 743/2013, jehož zpracovatelem je MPO a jehož aktualizace se 

předpokládá v průběhu letošního roku. 

Historie:  Z důvodu  nutnosti  eliminace  nekoncepčního  rozhodování  byla  pro  rozhodování 

o výběru  revitalizačních  akcí  určených  k realizaci  zpracovávána  tzv.  Koncepce,  která  je 

v návaznosti  na  finanční  výsledky  zadávání  veřejných  zakázek  postupně  aktualizována. 

V rámci  druhé  aktualizace  Koncepce  byly  identifikovány  tzv.  projekty  první,  druhé  a  třetí 

priority  s tím,  že  projekty  první  priority  byly  určeny  k zadání,  neboť  pro  jejich  realizaci  byl 

v rámci „15ti miliard“ dostatek finančních prostředků. Projekty druhé a třetí priority pak byly 

určeny  k realizaci  v případě,  že  budou  úspěšným  zadáváním  veřejných  zakázek  uspořeny 

v rámci  „15ti  miliard“  finanční  prostředky.  V současné  době  je  platná  třetí  aktualizace 

Koncepce, která identifikuje projekty určené k zadání v rámci disponibilních prostředků „15ti 

miliard“  a  dále  vycházejíc  ze  současných  zkušeností  zadávání  počítá  s cca  30  –  40% 

úsporou finančních prostředků oproti předpokládané hodnotě zakázek a identifikuje projekty, 

které budou realizovány v případě dosažení této úspory. 

Dalším  koncepčním  materiálem,  který  vyhodnocuje  projekty  k realizaci,  je  materiál  pro 

jednání  vlády,  který  stanoví  priority  zadávání.  Zpracovatelem  tohoto  materiálu  je  odborný 

garant procesu – MPO. 

 
Opatření MF: 

Zadávání  zakázek  v souladu  s třetí  aktualizací  Koncepce  a  v souladu  s usnesením  vlády 

č. 743/2013 a jeho aktualizací. 

 
Termín: průběžně  

 
 

Stránka 3 (celkem 13) 



[bookmark: 4]Stanovisko MPO: 

Po  privatizaci  hnědouhelných  státních  podniků  v roce  1993,  nebylo  v  rámci  privatizačních 

projektů odpovídajícím způsobem dořešeno finanční vypořádání souvisejících ekologických 

škod.  Vláda  ČR  přijala  dne  16.  1.  2002  na  svém  výjezdním  zasedání  v  Ústí  nad  Labem 

usnesení č. 50, v němž odsouhlasila postupné vyčlenění částky 15 mld. Kč z privatizačních 

výnosů jako účast státu na nákladech revitalizace krajiny narušené těžební činností státních 

hnědouhelných podniků ve vymezeném území Ústeckého kraje. Následovalo přijetí dalšího 

klíčového usnesení č. 272 ze dne 18. 3. 2002, v němž vláda blíže definovala, co se rozumí 

ekologickou škodou a jaké práce k jejímu odstranění jsou z těchto prostředků financovatelné. 

Aby  se  předešlo  nekoordinovanému  a  nekoncepčnímu  čerpání  prostředků  z  15  mld.  Kč, 

nechal  si  Fond  národního  majetku  již  v  roce  2003  zpracovat  koncepční  studii  "Koncepce 

řešení  ekologických  škod  vzniklých  před  privatizací  hnědouhelných  těžebních  společností 

v Ústeckém a Karlovarském kraji". Koncepce v prvé řadě jasně vymezila rozsah území, které 

spadá  do  působnosti  vládního  usnesení  č.  272/2002.  Dále  přesně  definovala  jednotlivá 

rekultivační  a  revitalizační  opatření  v  obou  podkrušnohorských  pánvích  a  kvantifikovala 

potřebné finanční náklady na jejich realizaci, a to v období platnosti vládního usnesení, tj. od 

roku  2002  do  roku  2012.  Koncepce  byla  v  průběhu  jejího  zpracovávání  konzultována 

a projednávána se všemi dotčenými subjekty - zadavatelem, oběma krajskými úřady, důlními 

společnostmi  a  především  se  starosty  dotčených  obcí  a  měst.  Studie  tak  obsahuje  zcela 

reálné  a  konkrétní  návrhy  revitalizačních  opatření.  Jednotlivé  projekty  byly  posuzovány 

zejména s přihlédnutím ke zpracované Koncepci řešení ekologických škod vzniklých 

před  privatizací  hnědouhelných  těžebních  společností  v  Ústeckém  a  Karlovarském 

kraji. Tyto projekty rekultivačně sanačního charakteru vycházely z platných generelů 

rekultivací  a  plánů  likvidace  jednotlivých  lokalit.  Dokumenty  tohoto  charakteru  tvoří 

plán dlouhodobé a koncepční činnosti těžebních lokalit a každý předkládaný projekt 

obsahoval  doložku  shody  s tímto  dokumentem.  Z tohoto  důvodu  každý  předložený 

a schválený projekt byl v souladu s koncepcí vytvořenou nejen pro konkrétní těžební 

lokalitu  (generel  rekultivací,  plán  likvidace),  ale  také  v souladu  s celkovou  koncepcí 

vytvořenou  pro  potřeby  meziresortní  komisi  (dále  jen  „MRK“),  která  vycházela 

ze zmíněných dílčích koncepcí.  

U projektů  nebyly posuzovány pouze formální náležitosti, a to z důvodu, že závazný 

rozsah projektu obsahoval zdůvodnění realizace a její předpokládaný přínos (životní 

prostředí,  zaměstnanost),  zhodnocení  možných  rizik  při  odložené  realizaci.  Dále 

obsahoval  zdůvodnění  navrženého  koncepčního  řešení  a  předpokládané  cílové 

parametry akce.   

 
Opatření MPO: 

bez opatření 

 
 
2. Majetkoprávní vypořádání pozemků v zájmovém území (str. 7 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

V době schválení sanace a rekultivace lokalit bývalých lomů Chabařovice (rok 1993) 

a Ležáky  (rok  1995)  pomocí  hydrických  rekultivací  ani  následně  v  průběhu  jejich 

vlastní  realizace  nebyl  dostatečně  vyjasněn  způsob  vypořádání  majetkoprávních 

vztahů  k  rekultivovaným  pozemkům  v  zájmovém  území  a  nově  vzniklým  investicím. 

Tato problematika nebyla ani po mnoha letech dořešena a do doby ukončení kontroly 

NKÚ nebyl znám další postup. 

Vzhledem k dosud nevyjasněnému způsobu majetkoprávního vypořádání NKÚ při kontrole 

identifikoval  rizikové  faktory,  které  mohou  ve  svém  důsledku  vést  k  nenaplnění  původně 

zamýšleného cíle revitalizace a resocializace území: 

Stanovisko MPO: 

Vzhledem  k předčasnému  ukončení  těžební  činnosti  a  k  jedinečnosti  přípravy  následného 

majetkoprávního  řešení  a  využívání  takto  rozsáhlých  území  po  těžbě  uhlí,  která  jsou 

v majetku  státu,  nebyla  dosud  vypracována  žádná  rámcová  koncepce  (postup)  k její 
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rekultivovaných  pozemků  v  zájmovém  území  v předstihu  diskutoval  na  mnoha  úrovních, 

zejména na úrovni komunální sféry a Hospodářské a sociální rady Ústeckého kraje (dále jen 

„HSR  –  ÚK“).  Závěry  z těchto  jednání  byly  zahrnuty  do  informace  zmocněnce  vlády  pro 

řešení  problémů  spojených  s  revitalizaci  Moravskoslezského  a Ústeckého  kraje  doc.  Ing. 

Jiřího  Ciencialy,  CSc.,  o  ekonomické  a  sociální  situaci  v Ústeckém,  Moravskoslezském 

a Karlovarském kraji a o možných řešeních, kterou projednala vláda dne 19. 10. 2015, kde 

jedním  z podnětů  je  uvedeno  i  zpracování  a  přijetí  neexistující  jednotné  koncepce 

následného majetkoprávního řešení a využívání rozsáhlých území po těžbě uhlí, která jsou 

v majetku státu. 

Dne  25.  dubna  2016  byla  ustanovena  pracovní  skupina  pro  zpracování  návrhu  rámcové 

koncepce následného majetkoprávního řešení a využívání rozsáhlých území po těžbě uhlí, 

která jsou v majetku státu. 

 
Opatření MPO: 

Zpracování  návrhu  rámcové  koncepce  následného  majetkoprávního  řešení  a  využívání 

rozsáhlých území po těžbě uhlí, která jsou v majetku státu. PKÚ, s. p. se bude ve spolupráci 

s příslušnými dotčenými městy a obcemi v zájmových územích jezer Chabařovice (Milada) 

a Most,  HSR  –  ÚK,  MPO  a  dalšími  zainteresovanými  institucemi  podílet  na  zpracování 

návrhu  rámcové  koncepce  následného  majetkoprávního  řešení  a  využívání  rozsáhlých 

území po těžbě uhlí, která jsou v majetku státu. 

 
Termín: 31. 12. 2016 

 
 
2. Majetkoprávní vypořádání pozemků v zájmovém území 

Právní  úprava  procesu  zahlazování  následků  hornické  činnosti  (str. 8  Kontrolního 

závěru) 

Zjištění NKÚ: 

Právní  úprava  umožňuje  PKÚ  provést  rekultivační  proces  pouze  v  rozsahu  stanoveném 

zákonem č. 44/1988 Sb., tj. provést sanaci a rekultivaci důlního prostoru zbytkových jam. Při 

majetkoprávním  vypořádání  dotčených  pozemků  a  předání  díla  novým  vlastníkům  bude 

existovat riziko, že noví vlastníci nevybudují související nadstavbové revitalizační projekty ve 

smyslu stanoveného cíle rekultivace, revitalizace a resocializace. 

Stanovisko MPO: 

PKÚ,  s.  p.  do  doby  ukončení  kontroly  NKÚ  realizoval  rekultivační  práce  v  celém  rozsahu, 

avšak  nebyl  oprávněn  realizovat  revitalizační  práce,  tj.  vybudovat  potřebnou  infrastrukturu 

pro  revitalizační  a  resocializační  projekty  jako  nedílnou  součást  rekultivačních  projektů. 

V konečném  důsledku  tak  hrozí  přerušení  návaznosti  rekultivační  etapy  na  etapu 

revitalizační a resocializační. Podle § 31 odst. 5 zákona č. 44/1988 Sb. o ochraně a využití 

nerostného  bohatství  (horní  zákon),  je  PKÚ,  s.  p.,  jako  těžební  organizace  povinna  zajistit 

sanaci,  která  obsahuje  i  rekultivace  podle  zvláštních  zákonů,  všech  pozemků  dotčených 

těžbou  a  monitorování  úložného  místa  po  ukončení  jeho  provozu.  Sanace  pozemků 

uvolněných  v  průběhu  dobývání  se  provádí  podle  plánu  otvírky,  přípravy  a  dobývání. 

Za sanaci  se  považuje  odstranění  škod  na  krajině  komplexní  úpravou  území  a  územních 

struktur.  PKÚ,  s.  p.  není  ze  zákona  povinen  (oprávněn)  realizovat  revitalizační  práce, 

tj. vybudovat  potřebnou  infrastrukturu  pro  navazující  revitalizační  a  resocializační  projekty. 

PKÚ,  s.  p.  ve  spolupráci  s  MPO  a  dalšími  dotčenými  organizačními  složkami  státu 

institucemi  v  této  souvislosti  inicioval  s  výrazným  předstihem  před  zahájením  předmětné 

kontroly  NKÚ  celou  řadu  opatření  směřujících  k  doplnění  právní  úpravy  celého  procesu 

zahlazování následků hornické činnosti, a to zejména novelu horního zákona, jejíž součástí 

je  právo  těžební  organizace  vedle  sanačních  a  rekultivačních  prací  provést  i  některé 

revitalizační  práce  a  k  vyčlenění  finančních  prostředků  ze  státního  rozpočtu  k  financování 

revitalizačního  procesu.  Současně  inicioval  jednání  k  doplnění  finančních  prostředků  do 

vládního programu odstranění ekologických škod vzniklých před privatizací hnědouhelných 
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[bookmark: 6]společností  v  Ústeckém  a  Karlovarském  kraji  podle  usnesení  vlády  č. 272/2002,  a  jeho 

akceleraci. 

Novela zákona č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon), ve 

znění  pozdějších  předpisů,  byla  schválena  a  podepsána  prezidentem  republiky.  Podle 

novely,  která  nabyde  účinnosti  dnem  1.  ledna  2017,  může  být  část  výnosu  úhrady 

z vydobytých  nerostů  ve  výši  28  %,  která  je  příjmem  státního  rozpočtu,  použita  jen 

k odstranění  škod  způsobených  dobýváním  ložisek  vyhrazených  i  nevyhrazených  nerostů, 

pro  zajištění  a  likvidaci  opuštěných  důlních  děl  nebo  k  sanaci,  rekultivaci  a  revitalizaci 

pozemků  ve  vlastnictví  státu,  a  to  v  rámci  rozpočtové  kapitoly  Ministerstva  průmyslu 

a obchodu. 

Na základě jednání zástupců statutárních měst Ústí nad Labem a Most, předsedkyně HSR – 

ÚK  a  PKÚ,  s.  p.  ze  dne  11.  1.  2016  předseda  vlády  Bohuslav  Sobotka  uložil  dopisem 

odeslaným dne 8. 2. 2016 mistrovi průmyslu a obchodu: 

a)  zpracovat  ve  spolupráci  s  HSR  –  ÚK  v  termínu  do  30.  4.  2016  zprávu  pro  vládu  ČR 

o stavu čerpání alokovaných prostředků na revitalizaci krajiny zasažené těžební činností 

státních podniků v Ústeckém a Karlovarském kraji, vč. návrhu dalšího postupu,  

b)  v  termínu  do  31.  12.  2016  předložit  návrh  jednotné  koncepce  správy  a  následného 

využívání rekultivovaných území vč. návrhu nutných legislativních změn.  

c)  Návazně  na  dopis  předsedy  vlády  bylo  na  jednání  MRK  dne  11.  2.  2016  dojednáno, 

že bude  v  nejbližší  době  na  úrovni  MPO,  HSR  –  ÚK  a  PKÚ  s.  p.  zahájeno  jednání 

ke stanovení základního rámce koncepce. Nejedná se primárně o území, kde probíhala 

povrchová těžba, ale i těžba hlubinná (odvaly). 

 
Opatření MPO: 

V  návrhu  novely  horního  zákona  bylo  definováno  rozpočtové  určení  části  výnosu  úhrady  

z  vydobytých  nerostů,  která  je  příjmem  státního  rozpočtu,  která  může  být  použita  jen  

k  odstranění  škod  způsobených  dobýváním  ložisek  vyhrazených  i  nevyhrazených  nerostů, 

pro  zajištění  a  likvidaci  opuštěných  důlních  děl  nebo  k  sanaci,  rekultivaci  a  revitalizaci 

pozemků  ve  vlastnictví  státu,  a  to  v  rámci  rozpočtové  kapitoly  Ministerstva  průmyslu 

a obchodu.   

Pokusit  se  docílit  ve  spolupráci  s  dotčenými  městy  a  obcemi,  vyššími  územními 

samosprávnými  celky  a  zainteresovanými  zájmovými  organizacemi  další  navýšení  FP  nad 

rámec  alokovaných  15  mld.  Kč  v  programu  odstranění  ekologických  škod  vzniklých  před 

privatizací  hnědouhelných  společností  v  Ústeckém  a  Karlovarském  kraji  podle  usnesení 

vlády  č.  272/2002  (DPH)  k  realizaci  některých  klíčových  sanačních,  rekultivačních 

a revitalizačních projektů. 

 
Termín: 31. 12. 2016 

 
Stanovisko MF k opatření MPO: 

K požadavku MPO navýšit  v rámci jeho opatření Fond privatizace  nad rámec alokovaných 

15 mld.  Kč  v  programu  odstranění  ekologických  škod  vzniklých  před  privatizací 

hnědouhelných  společností  v  Ústeckém  a  Karlovarském  kraji  podle  usnesení  vlády 

č. 272/2002  k  realizaci  některých  klíčových  sanačních,  rekultivačních  a revitalizačních 

projektů MF upozorňuje, že již schválené výdajové tituly tohoto zvláštního účtu dlouhodobě 

převyšují  příjmy  tohoto  účtu.  Z  tohoto  důvodu  MF  nemůže  odsouhlasit  další  navyšování 

výdajových  titulů.  Prostředky  pro  financování  revitalizace  a  resocializace  krajiny  je  nutné 

získat z jiných zdrojů. 
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2. Majetkoprávní vypořádání pozemků v zájmovém území 

Nevyjasněný  způsob  majetkoprávního  vypořádání  rekultivovaných  pozemků 

v zájmových územích jezer Most a Chabařovice (str. 8 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

V rámci přípravy majetkoprávního vypořádání pozemků v zájmovém území vstoupil PKÚ do 

jednání s dotčenými obcemi, v rámci kterých docházelo ke koordinaci sanačně-rekultivačních 

projektů s revitalizačními projekty připravovanými dotčenými obcemi a byly navrženy termíny 

a postupy ve věci majetkoprávních vypořádání pozemků. 

Společná  jednání  mezi  PKÚ  a  obcemi  a  výstupy  z  nich  nebyly  pro  obce  právně  závazné. 

Obce  nebyly  a  nejsou  smluvně  vázány  dodržet  postupy  majetkoprávního  vypořádání 

dohodnuté s PKÚ a nemají smluvně danou povinnost dokončit po převzetí rekultivovaného 

území revitalizační projekty a následně využít území k rekreačním účelům. 

PKÚ připravil v roce 2011 návrh majetkoprávního vypořádání formou bezúplatného převodu 

rekultivovaných  pozemků  na  obce.  Na  základě  tohoto  návrhu  zpracovalo  MPO  materiál 

k projednání vládou ČR, avšak v rámci meziresortního připomínkového řízení MF a Úřad pro 

ochranu  hospodářské  soutěže  upozornily  mj.  na  možnou  kolizi  s  předpisy  Evropské  unie 

o poskytování  veřejné  podpory.  Tento  materiál  byl  následně  na  základě  žádosti  PKÚ  vzat 

zpět a nebyl vládou ČR projednán. 

Stanovisko MPO: 

Na  základě  příslušných  usnesení  vlády  ČR  bylo  v r.  1991  rozhodnuto  o  zastavení  těžby 

v lomu Chabařovice, stanoveny závazné linie dostoupení těžby hnědého uhlí se současným 

požadavkem na změnu dobývacího prostoru a na odepsání zásob za takto vymezenou linií. 

Dle  těchto  usnesení  byly  provedeny  odpisy  zásob  vynětím  z  evidence  a  převodem  zásob 

do nebilančních a byl nastartován proces postupného útlumu a likvidace Lomu Chabařovice. 

V roce 1993 byl zpracován, předložen a následně MPO schválen Technický projekt likvidace 

a  sociální  program  Lomu  Chabařovice  I.  Samotný  útlum  s  využitím  dotace  ze  státního 

rozpočtu  byl  zahájen  v  roce  1994.    Při  postupném  omezování  těžby  uhlí  a  skrývky  však 

i nadále  zůstávala  otevřená  otázka  způsobu  likvidace  samotné  zbytkové  jámy,  kde 

v podstatě  byly  řešeny  dvě  varianty:  mokrá  a  suchá.  Situace  byla  velmi  složitá,  řešení 

značně  náročné  a  hledání  vyhovujících  závěrů  nesmírně  obtížné.  Na  základě  jednání 

"Sdružení  pro  revitalizaci  území  dotčeného  těžbou  Lomu  Chabařovice"  byla  odsouhlasena 

varianta  mokrá.  Volba  této  varianty  byla  ovlivněna  nejen  nutností  vybudování  chybějící 

rekreační  oblasti  pro  obyvatele  Ústí  nad  Labem  a  okolní  obce  v  území  zdevastovaném 

dlouhodobou  hornickou  činností,  ale  i  neúměrně  vysokými  náklady,  které  by  bylo  nutné 

vynaložit  na  zasypání  zbytkové  jámy  do  úrovně  původního  terénu.  Útlum  těžební  činnosti 

probíhal  v  souladu  s  přijatými  závěry  a  v  dubnu  1997  skončila  veškerá  těžba,  zpracování 

a odbyt uhlí nadále však až do roku 2000 probíhalo zasypání a utěsnění dna zbytkové jámy 

zeminou a modelace závěrných svahů. Vlastní napouštění zbytkové jámy lomu Chabařovice 

- budoucího jezera Milada bylo zahájeno dne 15. 6. 2001 a ukončeno dne 8. 8. 2010. Tímto 

okamžikem  byla  zahájena  první  část  zkušebního  provozu  jezera  k  ověření  funkčnosti  celé 

vodohospodářské  soustavy  a  jejích  jednotlivých  prvků.  V  rámci  postupné  realizace 

jednotlivých  sanačních  a  následně  rekultivačních  prací  si  lze  jen  obtížně  představit,  že  by 

v polovině 90. let na sebe dotčená města a obce převzaly odpovědnosti za budoucí správu, 

údržbu  a  další  rozvoj  dané  oblasti  a  zavázaly  se  k  majetkoprávnímu  vypořádání  pozemků 

v dané lokalitě. PKÚ, s. p. zahájil s přihlédnutím k harmonogramu postupného dokončování 

sanačně  -  rekultivačních  projektů  diskuzi  v  oblasti  budoucího  majetkoprávního  vypořádání 

pozemků  s  dotčenými  městy  a  obcemi  v  dostatečném  předstihu  již  v  roce  2006,  kdy  byl 

založen  Dobrovolný  svazek  obcí  Jezero  Milada  a  dohodnut  rozsah  majetkoprávního 

vypořádání  řešené  oblasti  a  časové  rozdělení  do  celkem  5  etap.  Hlavním  a  zásadním 

důvodem  pro  posunutí  termínů  stanovených  pro  majetkoprávní  vypořádání  pozemků 

v daných  lokalitách  byla  zejména  nutnost  realizace  některých  dalších  technických  opatření 

pro  zachování  budoucí  správné  funkce  jezera  Chabařovice  a  jeho  souvisejících  částí 

ovlivněných  nově  zjištěnými  skutečnostmi  a  provozními  stavy,  která  byla  stanovena 
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[bookmark: 8]na základě  upřesněných  vodohospodářských  bilancí,  dále  rovněž  finanční  nepřipravenost 

dotčených měst a obcí a v další řadě i NKÚ zmiňovanými některými nevyjasněnými právními 

otázkami  zejména  v  oblasti  nakládání  se  zemědělskými  a  lesními  pozemky  a  kolize 

s předpisy Evropské unie o poskytování veřejné podpory.  

 
Obdobná  situace  byla  i  v  lokalitě  Lom  Most  –  Ležáky,  kde  byl  zahájen  proces  útlumu 

na základě usnesení vlády ČR ke dni 1. 7. 1995 a aktivní těžba uhlí byla zastavena k 24. 8. 

1999.  PKÚ,  s.  p.  převzal  odpovědnost  za  tuto  lokalitu  k  1.  1.  2004,  kdy  byla  prodána 

českému státu část podniku Důl Kohinoor (bez lokality Centrum) a lokalita Ležáky, a tyto byly 

začleněny  do  PKÚ,  s.  p.  V  rámci  tohoto  prodeje  přešla  také  na  PKÚ,  s.  p.  mimo  jiné 

povinnost dokončit likvidaci Lomu Most - Ležáky. Zatápění zbytkové jámy bylo zahájeno dne 

24.  10.  2008  a  ukončeno  v  září  2014.  PKÚ,  s.  p.  zahájil  s  přihlédnutím  k  harmonogramu 

postupného  dokončování  sanačně  -  rekultivačních  projektů  diskuzi  v  oblasti  budoucího 

majetkoprávního vypořádání pozemků s dotčeným statutárním městem Most v dostatečném 

předstihu  již  v  roce  2010,  kdy  byl  dohodnut  rozsah  majetkoprávního  vypořádání  řešené 

oblasti  a  časové  rozdělení  do  celkem  3  etap.  Hlavním  a  zásadním  důvodem  pro  posunutí 

termínů  stanovených  pro  majetkoprávní  vypořádání  pozemků  v daných  lokalitách  byl 

zejména právní spor o vydání historického majetku města, kdy 29. 3. 2013 podalo Statutární 

město Most u OS Most žalobu na určení vlastnického práva k nemovitostem, ke kterým má 

právo hospodařit PKÚ, s. p. (pozemky v bezprostředním okolí jezera Most o celkové výměře 

103,7844  ha),  nutnost  realizace  některých  dalších  technických  opatření  pro  zachování 

budoucí správné funkce jezera Most a jeho souvisejících částí ovlivněných nově zjištěnými 

skutečnostmi  a  provozními  stavy,  které  byla  stanoveny  na základě  upřesněných 

vodohospodářských  bilancí,  dále  rovněž  finanční  nepřipravenost  statutárního  města  Most     

a  v  další  řadě  i  NKÚ  zmiňovaným  některými  nevyjasněnými  právními  otázkami  zejména 

v oblasti nakládání se zemědělskými a lesními pozemky a kolize s předpisy Evropské unie 

o poskytování veřejné podpory. 

 
Opatření MPO: 

PKÚ,  s.  p.  v současné  době  připravuje  ve  spolupráci  s  příslušnými  dotčenými  městy 

a obcemi sdruženými do zájmového sdružení Dobrovolný svazek obcí Jezero Milada návrh 

majetkoprávního vypořádání nemovitého majetku v zájmovém území jezera Milada, který má 

ambici stát se základem obecné koncepce následného majetkoprávního řešení a využívání 

rozsáhlých území po těžbě uhlí, která jsou v majetku státu. 

 
Na základě jednání zástupců statutárních měst Ústí nad Labem a Most, předsedkyně HSR – 

ÚK  a  PKÚ,  s.  p.  ze  dne  11.  1.  2016  předseda  vlády  Bohuslav  Sobotka  uložil  dopisem 

odeslaným dne 8. 2. 2016 mistrovi průmyslu a obchodu: 

a)  zpracovat ve spolupráci s HSR – ÚK v termínu do 30. 4. 2016 zprávu pro vládu ČR 

o stavu  čerpání  alokovaných  prostředků  na  revitalizaci  krajiny  zasažené  těžební 

činností  státních  podniků  v  Ústeckém  a  Karlovarském  kraji,  vč.  návrhu  dalšího 

postupu,  

b)  v termínu do 31. 12. 2016 předložit návrh jednotné koncepce správy a následného 

využívání rekultivovaných území vč. návrhu nutných legislativních změn.  

 
Návazně na dopis předsedy vlády bylo na jednání MRK dne 11. 2. 2016 dojednáno, že bude 

v  nejbližší  době  na  úrovni  MPO,  HSR  –  ÚK  a  PKÚ,  s.  p.  zahájeno  jednání  ke  stanovení 

základního rámce koncepce. Nejedná se primárně o území, kde probíhala povrchová těžba, 

ale i těžba hlubinná (odvaly). 

 
Na valné hromadě Dobrovolného svazku obcí jezero Milada (dále také DSOJM) dne 11. 1. 

2016 bylo projednáno stanovisko AK Narcis Tomášek & partneři ke zpracovaným variantám 

majetkoprávního  vypořádání  pozemků  v  zájmovém  území  jezera  Milada  se  závěrem, 

že s přihlédnutím k minimalizaci rizika kolize s předpisy Evropské unie o poskytování veřejné 

podpory je preferována varianta „Částečného bezúplatného převodu pozemků v zájmovém 
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[bookmark: 9]území  jezera  Milada  městům  a  obcím  dle  katastrální  příslušnosti  s  úplatným  převodem 

komerčně  využitelných  ploch  dle  upravených  územních  plánů  jednotlivých  měst  a  obcí“. 

Současně  bylo  konstatováno,  že  nezbytným  a  zásadním  předpokladem  úspěšné  realizace 

preferované  varianty  bude  provedení  aktualizace  územních  plánů  dotčených  měst  a  obcí, 

které  však  zcela  jistě  nebudou  dokončeny  do  stanoveného  termínu  31.  12.  2017. 

V souvislosti s tím, že bude hledáno alternativní řešení vzniklé situace, které může spočívat 

například  v  aktualizaci  již  zpracovaných  urbanistických  studií  dalšího  rozvoje  zájmového 

území  a  přiměřeného  závazku  dotčených  měst  a  obcí,  zohlednit  tyto  studie  při  budoucí 

přípravě územích plánů. 

 
Dne 10. 2.  2016 se uskutečnil workshop pro  zastupitele všech členských obcí sdružených 

v DSOJM,  na  kterém  bylo  zastupitelům  ze  strany  AK  Narcis  Tomášek  &  partneři 

a představitelům  dotčených  měst  a  obcí  za  účasti  PKÚ,  s.  p.  prezentováno  stanovisko 

k výběru  preferované  varianty  majetkoprávního  vypořádání,  a  to  varianty  -  Částečný 

bezúplatný  převod  pozemků  městům  a  obcím  dle  katastrální  příslušnosti  s  úplatným 

převodem  komerčně  využitelných  ploch  dle  upravených  územních  plánů  jednotlivých  měst 

a obcí. 

 
Termín: 31. 12. 2017 

 
 
2. Majetkoprávní vypořádání pozemků v zájmovém území 

Do doby ukončení kontroly NKÚ Palivový kombinát Ústí, státní podnik, neprovedl další 

kroky  vedoucí  k  vyjasnění  problematiky  poskytování  veřejné  podpory.  (str. 8 

Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

V  průběhu  let  2011  až  2014  dotčené  obce  opakovaně  vyjádřily  nesouhlas  se  sjednaným 

časovým  harmonogramem  převodu  předmětných  pozemků  a  navrhly  posunout 

harmonogram  předávání  z  důvodu  přetrvávající  nevyjasněné  otázky  v oblasti 

majetkoprávního vypořádání pozemků formou bezúplatného převodu a z důvodu nedostatku 

finančních  zdrojů.  V  roce  2014  MPO  souhlasilo  s  návrhem  PKÚ  na  odložení  termínu 

majetkoprávního  vypořádání  do  konce  roku  2017  u  jezera  Chabařovice  a  do  konce  roku 

2019 u jezera Most. V roce 2015 PKÚ připravil varianty řešení majetkoprávního vypořádání, 

se kterými seznámil MPO v Informaci o dílčích výsledcích ověření projektovaných parametrů 

vodohospodářských  soustav  jezer  Most  a  Chabařovice  a  o  postupu  majetkoprávního 

vypořádání  za  období  1.  pololetí  2015.  a  nepředložil  MPO  k  odsouhlasení  podklad  pro 

jednání  vlády  ČR  ohledně  definitivního  řešení  majetkoprávního  vypořádání 

nemovitostí  v  zájmovém  území  jezer.  Způsob  majetkoprávního  vypořádání 

rekultivovaných pozemků v zájmovém území jezer nebyl ze strany PKÚ ani ze strany 

MPO  dořešen.  MPO  se  fáze  příprav  budoucího  předání  pozemků  v  lokalitách  jezer  Most 

a Chabařovice  přímo  neúčastní  a  do  procesu  majetkoprávního  vypořádání  vstupuje  až  při 

posuzování konkrétní žádosti PKÚ. 

Financování  následných  odborných  prací  zajišťuje  v  současnosti  PKÚ  z  finančních 

prostředků  státního  rozpočtu  na  ZNHČ  a  z  vlastních  zdrojů.  Po  dobu  nedořešení 

majetkoprávních vztahů a následné péče o rekultivované lokality, tj. nejméně do roku 

2017 v případě jezera Chabařovice a 2019 v případě jezera Most, budou tyto náklady 

nadále hrazeny z prostředků státního rozpočtu na ZNHČ a z vlastních zdrojů PKÚ. 

PKÚ vyčíslil předpokládané roční náklady na provoz a údržbu jezera Most ve výši 18,916 mil. 

Kč, tj. za období 2015 až 2019 celkem 94,58 mil. Kč, a jezera Chabařovice ve výši 10,839 

mil. Kč, tj. za období 2015 až 2017 celkem 32,517 mil. Kč. 

NKÚ  upozorňuje,  že  naplnění  stanoveného  cíle  a  účelu  revitalizace  a  resocializace 

zájmového  území  jezer  bude  dosaženo  až  po  realizaci  všech  navazujících 

revitalizačních  projektů,  což  je  v  podstatě  možné  až  po  majetkoprávním  vypořádání 

a předání území novým vlastníkům. 
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Stanovisko MPO: 

MPO  i  PKÚ,  s.  p.  si  uvědomují  možnou  kolizi  s  předpisy  Evropské  unie  v  případech,  kdy 

nelze vyloučit budoucí komerční využití bezúplatně převáděného majetku. V rámci přípravy 

způsobu  koncepce  majetkoprávního  vypořádání  nemovitého  majetku  v  sanovaných 

a rekultivovaných  zájmových  územích  ve  vlastnictví  státu  musí  být  vyloučeno  riziko 

nepovolené veřejné podpory. 

PKÚ,  s.  p.  v  současné  době  rozpracovává  smluvní  ustanovení  k  využití  tzv.  institutu 

zpětného získání. 

Na jednání pracovní skupiny PKÚ/DSOJM dne 21. 12. 2015 podal PKÚ, s. p. představitelům 

měst  a  obcí  informaci  o  závěrech  kontroly  NKÚ  č.  15/21  „Peněžní  prostředky  určené 

na rekultivace v lokalitách jezer Most a Chabařovice“, v jejichž rámci byla NKÚ identifikována 

některá rizika možného zmaření investic realizovaných při rekultivaci bývalých lomů Ležáky 

a  Chabařovice  s  cílem  plnohodnotného  využití  rekultivovaného  území  pro  příměstskou 

rekreaci,  mj.  i  rizika  nedovolané  veřejné  podpory.  K  minimalizaci  rizika  kolize  s  předpisy 

Evropské  unie  o  poskytování  veřejné  podpory  byla  na  valné  hromadě  DSOJM  dne  11.  1. 

2016  vybrána  preferována  varianta  „Částečného  bezúplatného  převodu  pozemků 

v zájmovém  území  jezera  Milada  městům  a  obcím  dle  katastrální  příslušnosti  s  úplatným 

převodem  komerčně  využitelných  ploch  dle  upravených  územních  plánů  jednotlivých  měst 

a obcí“.  PKÚ,  s.  p.  rozpracuje  smluvní  ustanovení  využití  tzv.  institutu  zpětného  získání 

v darovací smlouvě. 

 
Opatření MPO: 

PKÚ,  s.  p.  ve  spolupráci  s  MPO  a  dalšími  (právními)  institucemi  prověří  postup  eliminace 

rizika  poskytnutí  nepovolené  veřejné  podpory  v  souvislosti  s  přípravou  majetkoprávního 

vypořádání  nemovitého  majetku  v  zájmových  územích  zejména  kombinací  bezúplatného 

převodu s úplatným převodem komerčně využitelných ploch a využití tzv. institutu zpětného 

získání. Následně PKÚ, s. p. zpracuje a prostřednictvím zakladatele (MPO) předloží ÚHOS 

návrh  majetkoprávního  vypořádání  nemovitého  majetku  v  zájmovém  území  jezera  Milada 

s využitím  výše  uvedených  instrumentů  s  žádostí  o  vyjádření  stanoviska  v  oblasti  možné 

nedovolené podpory. 

 
Termín: 31. 12. 2016 

 
 
3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů  

Nesprávný  postup  meziresortní  komise  při  schvalování  projektů  rekultivace  lokalit 

lomů Ležáky a Chabařovice (str. 9 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

Meziresortní komise v období 11/2002 až 7/2008 projednávala a schvalovala projekty, 

resp. žádosti o úhradu nákladů, bez vyhlášené výzvy k předložení projektů. 

Výzvy k předložení projektů měla dle Směrnice vyhlašovat meziresortní komise. První výzva 

byla vyhlášena dne 7. 6. 2002 s termínem pro podávání projektů do 31. 10. 2002. V období 

od  1.  11.  2002  do  3.  7.  2008  meziresortní  komise  nevyhlásila  žádnou  výzvu  k předložení 

projektů,  přestože  byl  dostatek  finančních  prostředků  k  proplácení  nákladů  na  realizaci 

projektů.  Projekty  byly  ale  i  nadále  v  tomto  období  ze  strany  PKÚ  předkládány,  MPO  je 

přijímalo a meziresortní komise je schvalovala. Tento postup nebyl v souladu se Směrnicí. 

Další výzva byla meziresortní komisí vyhlášena až dne 4. 7. 2008. 

Stanovisko MF: 

Odborným  garantem  celého  programu  na  odstraňování  škod  vzniklých  před  privatizací 

hnědouhelných  těžebních  společností  v Ústeckém  a  Karlovarském  kraji  je  Ministerstvo 

průmyslu  a  obchodu.  To  má  zároveň  v  kompetenci  svolávání  jednotlivých  jednání 

Meziresortní  komise  a  zodpovídá  také  za  výzvy  žadatelům  o  předkládání  projektů 

k projednání  na  Meziresortní  komisi.  Ministerstvo  financí  nebylo  schopné  ovlivnit  vyhlášení 

výzvy k předložení projektů. 
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Opatření MF: 

Důsledné  dodržování  Směrnice.  Ministerstvo  financí  přestože  činnost  Meziresortní  komise 

nespadá do jeho kompetencí v případě nedodržení postupů dle Směrnice, na tyto nedostatky 

upozorní. 

 
Termín: průběžně  

 
Stanovisko MPO: 

Dle  našeho  názoru  došlo  k opomenutí  meziresortní  komise.  Stimulem  pro  předkládání 

dalších  projektů  v uvedeném  období  bylo  uvolňování  dalších  tranší  finančních  prostředků 

z vládní  garance  15  mld.  Kč.  Tato  skutečnost  byla  komunikována  mezi  MPO  a  krajskými 

úřady,  které  ji  dále  přenášely  mezi  žadatele  ze  strany  obcí.  MPO  prostřednictvím  Odboru 

hornictví tuto informaci předalo také na Palivový kombinát Ústí, s. p. a na předmětné těžební 

společnosti. 

Zásadní  však  je  skutečnost,  že  projekty  přijaté  meziresortní  komisí  splňovaly  podmínky 

„Výzvy k předložení projektů …“ a „Směrnice“. 

 
 
Opatření MPO: 

V únoru 2010 uzavřelo Ministerstvo financí smlouvu na zpracování 2. aktualizace Koncepce. 

Předmětem  2.  aktualizace  Koncepce  je  zejména  finanční  zhodnocení  projektů  zařazených 

v Koncepci  z  pohledu  reálnosti  financování  v  rámci  alokovaných  finančních  prostředků 

ve výši  15  mld.  Kč  vč.  DPH,  a  dále  vyčíslení  reálné  potřeby  finančních  prostředků 

na dokončení rekultivace a revitalizace zájmového území Karlovarského a Ústeckého kraje. 

Meziresortní  komise  v současnosti  přijímá  pouze  projekty  s prioritou  I  (projekty 

s alokovanými finančními prostředky). 

 
Termín: průběžně  

 
3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů 

Zjištění týkající se vyhlašování veřejných zakázek na výběr zhotovitele  

a)  MF  vyhlašovalo  veřejné  zakázky  na  výběr  zhotovitele  s  výraznou  časovou 

prodlevou po schválení projektu meziresortní komisí. (str. 10 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

MF u 13 z 36 projektů vyhlásilo veřejnou zakázku na výběr zhotovitele s časovou prodlevou 

delší  než  šest  měsíců  od  schválení  projektu  meziresortní  komisí,  z  toho  u  čtyř  projektů 

s časovým odstupem několika let. Ve Směrnici sice nebyla stanovena lhůta, do kdy mělo MF 

vyhlásit veřejnou zakázku na výběr zhotovitele projektu, avšak prodleva v řádu několika let 

se jeví jako neúměrně dlouhá. 

Stanovisko MF: 

Žádný  předpis  ani  metodika  neurčuje  termíny  postupu  realizace  projektů  v programu 

revitalizace. 

U  zakázek  realizovaných  v prostoru  jezera  Most  byla  důvodem  prodlevy  mezi  schválením 

projektu  a  zadáním  veřejné  zakázky  skutečnost,  že  realizace  několika  projektů  na  sebe 

časově a fyzicky navazovala – tedy některé projekty nemohly být realizovány, dokud nebyly 

realizovány jiné. 

 
Opatření MF: 

Průběžné zadávání veřejných zakázek v souladu se schváleným harmonogramem zadávání 

a priorit zadávání mezi MPO a MF. V návaznosti na Koncepci a vládní priority, v návaznosti 

na časovou a fyzickou provázanost jednotlivých projektů. 

 
Termín: průběžně 
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3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů 

Zjištění týkající se vyhlašování veřejných zakázek na výběr zhotovitele 

b) MF provedlo výběr zhotovitele v rozporu se zákonem č. 137/2006 Sb., o veřejných 

zakázkách. (str. 10 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

Hodnoticí komise nevyřadila a MF nevyloučilo nabídku uchazeče, který nesplnil kvalifikační 

podmínky  stanovené  v  zadávací  dokumentaci  (povinnost  prokázat  vybudování  podzemní 

pasivní ochranné clony proti průsaku kontaminovaných vod s hloubkovým dosahem min. 10 

m a délce minimálně 1000 m). MF následně v rozporu se zákonem o veřejných zakázkách 

uzavřelo  s  tímto  uchazečem  realizační  smlouvu  s  nabídkovou  cenou  129  987  640  Kč  bez 

DPH, tj. 154 685 292 Kč včetně DPH. 

Stanovisko MF: 

Komise  přijala  předloženou  referenci  se  dvěma  částmi  jedné  podzemní  stěny,  neboť 

kvalifikační požadavek specifikovaný v zadávací dokumentaci nezněl výslovně tak, že mělo 

být  1 000  m  podzemní  těsnící  stěny  realizováno  v jednom  kuse.  Pokud  není  kvalifikační 

požadavek jednoznačný, musí hodnotící komise a potažmo i zadavatel postupovat tak, aby 

tato nejednoznačnost nebyla vyložena k tíži uchazeče (viz rozsudek Krajského soudu v Brně 

sp.  zn.  62  Af  41/2012  a  rozsudek  Nejvyššího  správního  soudu  sp.  zn.  8  Afs    44/2013) 

a zadavateli nehrozilo riziko úhrady případných škod vzniklých uchazeči ve smyslu zákona 

č. 82/1998 Sb., o odpovědnosti za škodu způsobenou při výkonu veřejné moci, ve znění p. 

p.. 

 
Opatření MF: 

Jednoznačná  formulace  kvalifikačních  požadavků  tak,  aby  nebyly  možné  jejich  variantní 

výklady. 

 
Termín:  

průběžně  

 
 
3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů 

Nesprávný postup při administraci projektů 

a)  PKÚ  nepředkládal  závěrečné  zprávy  zhotovitele  k  posouzení.  (str. 10  Kontrolního 

závěru) 

Zjištění NKÚ: 

PKÚ  nepředložil  u  7  z  15  kontrolovaných  projektů  závěrečnou  zprávu  zhotovitele 

k posouzení dotčeným subjektům, tj. MPO, MF, Ministerstvu životního prostředí, Obvodnímu 

báňskému  úřadu  (resp.  stavebnímu  úřadu),  a  nepostupoval  tak  v  souladu  se  Směrnicí. 

Všechny  stavby  výše  uvedených  projektů  byly  realizovány  v  souladu  s  projektovou 

dokumentací a byly předány bez vad a nedodělků. 

Stanovisko MPO: 

U  projektů  č.  474  „Těsnění  dna  jezera  Most  –  Ležáky,  provedení  dodatečných  stavebních 

prací“, č. 553 „Lom Ležáky – Most – sanace sesuvů Pařidelský lalok – Kočičí vrch“, č. 570 

„Zatápění zbytkové jámy lomu Ležáky – přivaděč z PVN“ č. 712 „Lom Ležáky – podzemní 

těsnící  stěna  II.  etapa“  byly  závěrečné  zprávy  vyhotovené  zhotovitelem  konzultovány 

navrhovatelem PKÚ, s. p. a následně projednány na kontrolních dnech v souladu s běžně 

uplatňovanou  praxí.  I  přes  pochybení,  které  spočívalo  v  tom,  že  PKÚ,  s.  p.  nepředložil 

nejprve  závěrečné  zprávy  MPO,  FNM  (resp.  MF),  MŽP,  OBÚ  (resp.  stavebnímu  úřadu) 

a teprve následně kontrolnímu dni, byly všechny stavby výše uvedených projektů realizované 

v souladu s projektovou dokumentací a byly předány bez vad a nedodělků. 

 
Opatření MPO: 

V případě, že PKÚ, s. p., bude ještě v budoucnu realizovat akce na základě usnesení vlády 

číslo  50/2002  Sb.  a  následných,  zabezpečí,  aby  jednotlivé  body  Směrnice  mezirezortní 
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vzniklých  před  privatizací  hnědouhelných  těžebních  společností  v  Ústecké  a  Karlovarském 

kraji  v  platném  znění  byly  konkretizovány  pro  zodpovědné  pracovní  funkce  s  cílem 

odstranění nedostatku. Poznatků z provedené kontroly NKÚ bude využito i pro zvýšení 

kontrolní  činnosti  vztahující  se  na  ostatní  akce  v  rámci  plnění  Aktualizovaného 

technického  a  sociálního  projektu  likvidace,  resp.  jednotlivých  ročních  plánů 

Zahlazování následků hornické činnosti. 

 
Termín: průběžně 

 
3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů 

Nesprávný postup při administraci projektů 

b)  MF  nevypracovávalo  závěrečné  informace  o  ukončení  akce  a  nepředkládalo  je 

k projednání v meziresortní komisi. (str. 10 Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

MF nevypracovalo u 14 z 15 kontrolovaných projektů závěrečnou informaci o ukončení akce 

a nepředložilo ji k projednání meziresortní komisi, nepostupovalo tak v souladu se Směrnicí. 

 
Stanovisko MF: 

Závěrečná informace o ukončení akce nápravných opatření vypracované Fondem národního 

majetku  České  republiky  a  Ministerstvem  financí  a  její  předložení  meziresortní  komisi  dle 

ustanovení směrnice meziresortní komise k řešení ekologických zátěží v rámci odstraňování 

starých  ekologických  škod  vzniklých  před  privatizací  hnědouhelných  těžebních  společností 

v Ústeckém  a  Karlovarském  kraji  z prosince  2002,  června  2005  a  listopadu  2007  nebyla 

u posuzovaných  projektů  předkládána  Meziresortní  komisi.  Tato  skutečnost  neměla  i  dle 

závěru NKÚ žádný vliv na kvalitu procesu a účelnost a efektivitu vynaložených prostředků. 

 
Opatření MF: 

Předkládání závěrečné informace na jednání Meziresortní komise. Na jednání Meziresortní 

komise  k řešení  ekologických  škod  vzniklých  před  privatizací  hnědouhelných  těžebních 

společností v Ústeckém a Karlovarském kraji ze dne 11. 2. 2016 byla předložena informace 

o ukončených akcích v roce 2015. 

 
Termín: Od 11. 2. 2016 na každém dalším jednání Meziresortní komise. 

  
3. Kontrola dodržování právních předpisů a stanovených postupů 

Nesprávný postup při administraci projektů 

c)  MF  neřešilo  včas  postup  převodu  nově  vzniklého  majetku  na  PKÚ.  (str. 10 

Kontrolního závěru) 

Zjištění NKÚ: 

PKÚ  od  roku  2007  inicioval  u  MF  vypracování  závazného  stanoviska  k  postupu  převodu 

majetku a výkonu práva hospodaření při přebírání nově vzniklého majetku v rámci realizace 

projektů odstraňování ekologických škod v ÚK a KK od MF na PKÚ. Ministerstvo financí až 

v roce  2012  schválilo  PKÚ  postup  převodu  nově  pořízeného  majetku  a  souhlasilo  se 

zřízením práva hospodaření k samostatným stavbám. PKÚ převzal od MF stavby, které byly 

svou povahou samostatné věci, v celkové hodnotě 124,271 mil. Kč bez DPH a dále deset 

staveb, které svou povahou byly součástí pozemků a nezvýšily hodnotu pozemku. 

Stanovisko MF: 

Postup při převodu nově vzniklého majetku je od roku 2012 ze strany MF schválen. 

 
Opatření MF: 

V případě  vzniku  nového  majetku,  převod  tohoto  majetku  v souladu  se  schváleným 

postupem z roku 2012. 

 
Termín: průběžně  
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